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= Izpitna pola2 =

Cetrtek, 28. avgust 2014 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek,
racunalo brez grafiénega zaslona in moZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

|zpitna pola vsebuije 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in resite 3. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svin¢nikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtaite in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so mozni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 4 prazne.

©RIC 2014
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V sivo polje ne pisite.
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M1 4 2 41 1 1 2 0 3
Konstante in enacbe
srednji polmer Zemlje r, = 6370 km
tezni pospesek g=9,81ms?
hitrost svetlobe ¢=23,00-10 ms™’
osnovni naboj € = 1,60-107" As
Avogadrovo $tevilo N, =6,02-10%* kmol™’
splo3na plinska konstanta R =8,31-10° Jkmol 'K
gravitacijska konstanta G =6,67-10"" Nm? kg2
elektriéna (influenéna) konstanta £, =8,85-10" AsV 'm™’
magnetna (indukcijska) konstanta to = 41107 VsA'm™’
Boltzmannova konstanta k=138-10"2 JK'
Planckova konstanta h=6,63-10"% Js=4,14.10 " eVs
Stefanova konstanta 0c=567-10Wm?2?K™*
poenotena atomska masna enota m, =1u=1, 66054-10% kg =931,494 MeV/c?
lastna energija atomske enote mase mu02 = 931,494 MeV
masa elektrona m, =9,109-10"" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =1,67262-10"%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c’
masa nevtrona m, =1,67493-10% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
s=ut 2 A=F-3
. g(r)=9-=%
s=ul " A= Fscosy
¢ mym,
5:U0t+a7 F=G rz VVk:m27)2
=, +at 3
v=%Ta 7;—2 = konst. W, = mgh
v? = vg + 2as 0 fes?
F — W. P = RS
L i ]{}S p 2
T F=pS
0 p_A
w = 2mw F=kkE, ¢
, _27”’. F:pgv A:AW(+A%+AWpr
, =<8
1, _ —
° F=ma A=—pav
2
a, = 3 G =mu
T
s =8, Sinwt FAt=AG
M = rFsina
v = wsy COSwt
Ap = pgh

a= —w250 sinwt
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Elektrika

Toplota

_m_ N
M N,

n
pV =nRT
Al=alAT
AV =0VAT
A+Q=AW
Q =cmAT

Q=qm

M1 4 2 4 1 1 1 2 0 4

Magnetizem

M = NISBsina
@ = BScosa
U, =WB

U, = wSBsinwt

AP
Vi="ar

Nihanje in valovanje

=2 /ﬂ
to ™
l

ty = 27, [—
0 \/;

ty =2nWLC
c=\v
dsina =N\
=
4xr?
= 1i3)
V=1, .
vV = VO
17¢
C
c= &L
m
sing =<
v

Moderna fizika

W = hv

Wi = A + W,
W, = AW,
AW = Amc?

t

N=N,2 "2 = Nye™

\_In2
t1/2

A= N

=

V sivo polje ne pisite.
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1. Merjenje

Ozka steklena cevka je na spodnjem koncu zataljena. Skozi odprti konec cevke vstavimo
kapljico, s katero v cevko ujamemo stolpec zraka pri normalnem zracnem tlaku. Cevko postavimo
v vecjo posodo z vodo, ki jo po€asi segrevamo. Temperaturo vode in cevke z zrakom merimo ter
jo zapisujemo v preglednico. Med segrevanjem se prostornina zracnega stolpca spreminja,
meritve so zbrane v spodnji preglednici.

1% 3
il rreel | vimm] |7 K Vi [m] [
T, | K
1 5,0 67,5
2 12 69,1 1] - Kapliica
3 22 72,2 I
4 36 75,4 i |- zradni stolpec
5 42 76,9
6 50 78,5 : —_—

grelec |"\ L

1.1. V Cetrti stolpec preglednice vpiSite absolutne temperature zraka v cevki. IzraCunajte
kvocient med prostornino in absolutno temperaturo zraka v cevki ter ga zapisSite v zadnji

stolpec.
(2 tocki)
3
1.2.  Na podlagi vrednosti iz zadnjega stolpca (% [% ) z enadébo zapisite zvezo med
prostornino zraka v cevki in njegovo absolutno temperaturo.
(1 tocka)
1.3. NariSite graf odvisnosti prostornine zranega stolpca od temperature. Merske tocke
poveZite s premico, Ki se jim ¢im bolj prilega.
V [mm?3] ¢
80
70
60
50 >
0 10 20 30 40 50 60 7 [°C]
(2 tocki)

L |
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1.4. lzraCunajte smerni koeficient premice, ki ste jo narisali na grafu. Tocki, na podlagi katerih
boste izracunali smerni koeficient, posebej oznacite. Ne pozabite na enoto smernega
koeficienta.

(2 tocki)

1.5. lzradunaijte relativno in absolutno napako izraGunanega smernega koeficienta premice, ¢e
je relativha napaka razlike temperatur 3 % in relativna napaka odc¢itane razlike
temperatur 2 %.

(2 tocki)

1.6. Odcitajte z grafa, kolikSna je prostornina zraka v cevki pri "= 0 °C, in jo zapiSite.

(1 tocka)

I ]

V sivo polje ne pisite.
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1.7. lzraunajte, pri kateri temperaturi ( T, ) bi se prostornina zmanjSala na vrednost V' =0, ¢e
bi za plin ves ¢as veljala enaka odvisnost V (T), kot ste jo narisali pri 3. vprasanju te
naloge. Pri tem smiselno uporabite izraunani smerni koeficient narisane premice.

(2 tocki)
1.8.

IzraCunajte absolutno napako te temperature (T ), €e privzamete, da ste pri odCitavanju

prostornine pri T =0 °C zagresili napako 3 % . Ne pozabite na napako smernega
koeficienta.

(1 tocka)

Poskus ponovimo tako, da pove€amo zacetno maso zraka v cevki. Drugi dejavniki poskusa (tlak
zraka v cevki, zaCetna temperatura, segrevanje ...) naj ostanejo enaki.

1.9. Opisite, kako bi se zaradi pove¢ane mase zraka spremenil graf, ki ste ga narisali kot

odgovor na 3. vpra8anje te naloge.

(2 tocki)
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2. Mehanika
2.1. ZapiSite definicijo pospeska in zapiSite enoto zanj. Poimenujte koli¢ine v zapisu.

(2 tocki)

Jure je skodil v viSino. Zaporedne faze skoka so prikazane na spodnijih slikah. Preden ga je zacel,
je nekoliko pocepnil, pri Eemer se je njegovo teZid€e spustilo za 19 cm . V trenutku, ko se je

prenehal dotikati tal, je imelo njegovo tezisCe hitrost v, = 2,2 ms~'. Juretova masa je 64 kg . Del
skoka, ko se Jure ni dotikal tal, lahko obravnavamo kot navpi¢ni met.

<

,,,,,,,,,, ; S
Jure miruje v poepu Trenutek, ko se Jure Trenutek, ko dosezZe Trenutek, ko se
pred skokom. odlepi od plosce. najvisjo visino. spet dotakne tal.

2.2. Opisite, kako se je hitrost Juretovega teziS€a spreminjala od trenutka, ko se je prenehal
dotikati tal, do najvisje toCke.

(1 tocka)

2.3. lzraCunajte, kako visoko je Jure skoCil ( 4 ).

(2 tocki)

L |
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2.4.

Kolik$na je Juretova kineti¢na energija v trenutku, ko se je prenehal dotikati tal?

(2 tocki)

2.5.  Jure je pred skokom nekoliko po€epnil. Njegovo teZid€e se je pri tem spustilo za 19 cm . Za

koliko se mu je pri tem spremenila potencialna energija? Ali se je povecala ali zmanjSala?

(2 tocki)

Od trenutka, ko se je zaCel odrivati iz poepa, do trenutka, ko se je prenehal dotikati tal,
je minilo 0,28 s.

2.6. Koliko notranje energije je Jure v teh 0,28 s med odskokom s svojo dejavnostjo pretvoril v

mehansko energijo?

(2 tocki)
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2.7. Kolik$na je bila Juretova povpre¢na mo¢ med odskokom?

(2 tocki)

Graf kaze hitrost Juretovega tezis€a med skokom. V trenutku ¢ =0 je miroval v po€epu.

2.8. Iz grafa dolocite in napiSite, ob katerem Casu je bilo Juretovo teZidCe v najvisji tocki.

(1 tocka)

2.9. Iz grafa dolocite in napisite, ob katerem €asu je Juretovo teziS¢e pri doskoku doseglo
najnizjo lego.

(1 tocka)

I ]
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.*2: 3. Termodinamika
D
(=8
o 3.1. Zapisite enacbo, s katero je definirana specifi¢na talilna toplota. Poimenujte koliine, ki v
o enacbi nastopajo.
2
o (1 tocka)
>
‘»
>
3.2.

Kolikdna je absolutna temperatura meSanice tekoCe vode in ledu, ko sta v toplotnem
ravnovesju pri normalnem zracnem tlaku?

(1 tocka)

V posodi sta led in voda v toplotnem ravnovesju pri normalnem zrac¢nem tlaku 101 kPa . Ob €asu
t = 0 postavimo posodo na grelno ploS¢o in zatnemo meriti temperaturo mesanice. Moc€ grelca
je 100 W . Privzemite, da so izgube toplote v okolico in toplotna kapaciteta posode zanemarljive.
Spodnji graf kaZe, kako se je spreminjala temperatura meSanice v odvisnosti od ¢asa.

0 100 200 t [s]

3.3. Od ¢asa t =0 se kljub dovajanju toplote temperatura mesanice ni spreminjala. Pojasnite,

zakaj je temperatura zaCela narascati Sele ob ¢asu ¢ =150 s . Utemeljitev zapisite.

(1 tocka)



i ]

3.4. lzraCunaijte, koliko toplote je led prejel med taljenjem.

M1 4 2 4 1 1 1 2 1 2

(2 tocki)

3.5. Specifiéna taliina toplota ledu je 336 kJkg . Izradunajte maso ledu, ki je bil v posodi v
trenutku ¢t =0.

(1 toka)

3.6. lzraCunajte, koliko toplote smo dovedli vodi od trenutka, ko je temperatura zacela
narascati, do trenutka, ko je dosegla 20 °C.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.
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3.7.

Specifi¢na toplota vode je 4200 Jkg ' K™'. Izradunaijte, kolikna je bila zatetna masa
tekoCe vode v posodi.

(3 tocke)

3.8. V grelni plo&¢i, na kateri segrevamo posodo z ledom in vodo, je navitje iz Zice, ki je

priklju¢eno na napetost 230 V . Mo¢ plos¢e je 100 W . Kolik3na je dolZina Zice, Ce je njen
specifiéni upor 1,40 Qmm? m~" in plos¢ina precnega preseka 3,0-10°2 mm??

(3 tocke)

3.9. Spodniji ¢rtkani graf je narisan za grelec, katerega mo¢ je 100 W . Poskus ponovimo pod

enakimi pogoji, le da uporabimo grelec z moc¢jo 200 W . V spodnji graf nariSite, kako se
temperatura spreminja v tem primeru.

(2 tocki)

L |
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4. Elektrika in magnetizem
4.1. Z enacbo zapiSite definicijo magnetnega pretoka in poimenujte koli€ine, ki v njej nastopajo.

(2 tocki)

4.2. 1z bakrene Zice navita tuljava oblike valja ima upor 15 Q. lzraCunajte, kolik&no elektricno
moc¢ porablja tuljava, ¢e jo priklju¢imo na enosmerno napetost 12 V.

(1 tocka)

S tuljavo in dodanim upornikom R = 30 Q2 naredimo dve vezji in vsako posebej priklju€imo na
napetost 12 V, kakor kazeta sliki.

tuljava tuljava

QU]

)

upornik
+ om— + —
Slika 1: Vezje A Slika 2: Vezje B

4.3. IzraCunajte tok, ki te€e po tuljavi v vezju A in v vezju B.

(2 tocki)

4.4. Premer tuljave je 3,0 cm, njena dolZina 10 cm, na tuljavi pa je 500 ovojev. Tuljavo

priklju¢imo na vir napetosti tako, da po njej tece tok 1,0 A . IzraCunajte gostoto magnetnega
polja v sredis¢u tuljave.

(2 tocki)

L |
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V sredisée tuljave namestimo manj3o vrtljivo tuljavico s 100 ovoji in povrsino preseka 2,0 cm?.
Tuljavico vrtimo s frekvenco 40 Hz okoli osi, ki je pravokotna na os tuljave (gl. sliko).

fnlifost

(@

4.5. IzraCunajte amplitudo napetosti, ki se inducira na priklju¢kih tuljavice.

(3 tocke)

4.6. Naridite graf Casovnega spreminjanja napetosti za dva vrtljaja in ustrezno opremite osi
grafa s skalama in oznakami.

(3 tocke)

4.7. Izmeni¢no napetost, ki se inducira v tuljavici, priklju¢&imo na upornik in izmerimo, da je
amplituda toka 50 mA . Izraunajte efektivni tok, ki teCe skozi upor.

(1 toéka)

4.8. Va$s soSolec komentira reSevanje naloge takole: »Napetost, ki bi jo izmerili na tuljavici, bi
nekoliko odstopala od izraCunane, saj v raunu nismo upostevali zemeljskega magnetnega
polja.« Ali ima soSolec prav? Odgovor utemeljite.

(1 tocka)

L |
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5. Nihanje in valovanje
Nitno nihalo je sestavljeno iz vrvice z dolzino 2,0 m in utezi z maso 500 g .

5.1. lIzraCunajte nihajni €as in frekvenco nitnega nihala.

(2 tocki)

Nitno nihalo odklonimo toliko, da vrvica z navpi¢nico oklepa kot 5°.

5.2. IzraCunajte viSino, za katero se pri tem dvigne utez, in delo, ki ga opravimo, da nihalo
odklonimo iz ravnovesne lege.

(3 tocke)

Nihalo prejme kratkotrajen sunek sile 0,10 Ns pravokotno na vrvico, tako kakor kaze slika.

E S

Sunek sile

5.3. IzraCunaijte gibalno koli€ino in hitrost utezi takoj po sunku.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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5.4. lzraCunaijte kinetiCno energijo utezi takoj po sunku.

(1 tocka)
5.5. IzraCunaijte polno energijo nihala v trenutku prehoda skozi ravhovesno lego.
(2 tocki)
5.6. lzraCunajte amplitudo, s katero nihalo niha. Upostevajte, da so odmiki nihala od
ravnovesne lege majhni.
(3 tocke)

Po 40 nihajih se nihalu zmanj$a amplituda na polovico zaCetne.

5.7. Po koliko nihajih od zacetka nihanja bo amplituda padla na Cetrtino zaCetne? Izracunajte

energijo nihanja takrat.

(2 tocki)
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6. Moderna fizika

6.1. ZapiSite enacbo, s katero izraunamo energijo fotona, in poimenujte koli€ine, ki nastopajo v
njej.

(1 tocka)

6.2. Na sliki je skica fotocelice z elektri€nim vezjem. V sliko vriSite vzporeden snop zarkov, ki je
usmerjen tako, da povzroca fotoefekt.

(1 tocka)

6.3. Na zgorniji sliki vira napetosti oznacite pozitivni (+) in negativni (=) prikljucek, ko je napetost
prikljuCena tako, da pospeSuje izbite elektrone.

(1 tocka)
6.4. Priposkusih s fotocelico uporabimo svetlobo z valovno dolZino 230 nm . IzraCunajte,
kolikSna je energija fotonov te svetlobe.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.
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6.5.

Kolik§na pa je energija fotonov te svetlobe v steklu, katerega lomni kvocient je 1,457

(1 tocka)

6.6. lzraCunajte, kolikSni sta najvecja kineti¢na energija in najvecja hitrost elektronov, ki jih

svetloba z valovno dolzino 230 nm izbija iz cinkove katode. |zstopno delo za cink je
4,30 eV.

(3 tocke)

6.7. lIzradunaite, kolikéen tok tede v vezju, &e vsako sekundo prileti na anodo v povpregju 10"

elektronov, ki jih svetloba izbije iz katode.

(1 tocka)
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Na katodo fotocelice svetimo s svetlobo, katere valovna dolZina je 230 nm . Vir napetosti
nastavimo na 0,9 V in priklju¢imo na fotocelico tako, da napetost zavira izbite elektrone.

6.8. Na skico vriSite, kje je pozitivni (+) in kje negativni (-) priklju¢ek vira.

/A
/
(1 tocka)

6.9. Alibo v tem primeru v vezju $e vedno tekel elektriéni tok? Utemeljite vas odgovor. Ce
menite, da bo skozi fotocelico tekel tok, vriSite v zgornjo skico smer toka.

(2 tocki)

V naslednjem poskusu osvetljujemo cezijevo katodo fotocelice s svetlobo, katere spekter je
prikazan na naslednjem grafu. Izstopno delo za cezijje 2,10 eV.

intenziteta

300 350 400 450 500

»

A [nm]

6.10. IzraCunaijte, pri kolik3ni mejni vrednosti zaporne napetosti bo tok skozi fotocelico padel na
nic.

(2 tocki)
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